

# Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajdusoboszló, Gazdakör,  
I. tized 306. szám alatt, ahová  
a lapra vonatkozó összes levelek  
és közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő: **BOR JÁNOS.**  
Kiadótulajdonos: **BORBÉLY SAMU.**

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egy negyedévre  
2 P. 50 fill. Vidéki előfizetőknek  
havi 16 fill. postaköltséggel több.  
Lapzárta szombaton délelőtt.

## Mussolini és Benes.

Az olasz miniszterelnök és a cseh külügyminiszter expozéját kell most egymás mellé állítanunk abból az alkalomból, hogy beszédekben mind a ketten egyaránt megemlékeztek a magyar revíziós mozgalomról. Mussolini olyan beszédet mondott Magyarországon, amely eddig még sohasem hangzott el mellettünk, különösen aktív miniszterelnök szájából és pedig egy olyan ország képviselőjében, amelyik a világháború alatt ellentünk harcolt. Mussolini kifejtette és megerősítette Olaszország barátságát Magyarországon és kijelentette felelőssége tudatában azt is, hogy a magyar revíziós mozgalom teljesen jogosan a trianoni békeszerződéssel szemben, amely tulságosan elevenébe vágott az ezeréves történelmi multtal rendelkező magyarságnak. Mussolini szerint egyetlen szerződés sem lehet örökéletű és az idők folyamán, ha kiviláglik valamely szerződés téves rendelkezése, azt minden körülmények között revízió alá kell venni épen a népek békéjének megóvása érdekében.

Ezzel az igazságos és a való tényeknek megfelelő kijelentéssel szemben áll Benes cseh külügyminiszter beszéde, amelyben a csehek rafinált fogásokkal operáló külügyminisztere épen ellenkezőleg azt állítja, hogy a magyar revíziós mozgalom bármilyen irányban is fel fogja borítani az európai országok békés együttműködését. Benes azzal gyanúsít bennünket, hogy a magyar politika idegen célok játékszere lett. Félti Európát egy újabb megrázkódtatástól, amelyet egy revíziós kísérlet idézhetne szerinte elő és hivatkozik Franciaországra, ahol szigorúan ragaszkodnak a békeszerződések pontjaihoz és ahol Benes szerint egyetlen olyan lépést sem fognak tenni, amely megzavarhatná Európa nyugalmát.

Ha szembeállítjuk ezt a két beszédet egymással, nem sok kétség marad aziránt, hogy melyik felel meg a valóságnak. Akár a beszédet mondók személyeit nézzük, akár azt a két országot, amelynek képviselőjében ezek a beszédek elhangzottak, minden vitán felül Olaszország fölénye bontakozik ki és alig lehet Európában olyan politikus, vagy államkormányzat, amely Benes beszéde ellenében ne Mussolininak adna igazat a magyar revíziós kérdésben. Kivételt képez talán Franciaország, ahol a csehek rendkívül erős propagandát fejtenek ki a kisanant érdekében, de amelyet teljes mértékben ellensúlyoz az angol és amerikai politika magyar barátsága.

Érdekes megemlíteni, már Benes észjárásának jellemzésére is, hogy ugyanakkor, amikor a cseh külügyminiszter a fent vázolt kijelentéseket tette a magyar revíziós mozgalom ellen, ugyanakkor nem mulasztotta el szépségflastromként kijelenteni azt is, hogy Csehország Magyarországgal szemben a

jövőben sem fog figyelmen kívül hagyni semmi alkalmat a megértésre és az együtt munkálkodásra, mert erre Csehország belpolitikai téren és a részletekben is készen áll. Ez a jellemző kijelentés azt jelenti, hogy amíg egyik oldalon a cseh külügyminiszter alapos útést ad a magyar revíziós gondolatnak, a másik oldalon siet engesztelő simogatást végezni, hogy ne vádolhassák őt meg Magyarországon azzal, hogy ellenséges szándékai vannak.

Nem célunk vita tárgyává tenni a cseh külügyminiszter kétszínű beszédének egyes pontjait, hiszen azzal, hogy melléje állítottuk Mussolini hatalmas és őszinte megnyilatkozását a magyar politika igazsága mellett, elvégeztük a feladatunkat, mert kitűnik, hogy akkor, amikor a kisanant politika kézzel-lábbal hadakozik ellentünk érdekei védelmében, már más oldalról megszűnt az ellenséges szándék és a közöny Magyarországot iránt és a világ leghatalmasabb népei ugyszólván egyöntetűen állást foglalnak és hitvallást tesznek Magyarország igazsága mellett. És vajjon kinek jutna eszébe, hogy vitába ereszkedjen Mussolinival csak azért, hogy alátámaszthassa Benes gyöngén felépült vádaskodásait ellentünk?

## A világszolidaritásképe.

Írta: Dr. Vákár P. Arthur.

Földrajz könyvek feljegyzik, hogy a híres és nevezetes Golf-áram Mexikó partjairól, a Missisipi torkolatától indul el világgörülű útjára, hogy elvégezze mérhetetlen jelentőségű rendeltetését, az időjárás mérséklését s a mezőgazdasági életben oly fontos oszlop és érlelő meleg funkcióját. Idáig talán csak a Golf-árammal kapcsolatban irányult a világ figyelme Mexikóra s ama bizonyos Miksa császárral kapcsolatban, akít a habsburgi politika Mexikó trónjára ültetett, hogy azután az örökkön forrongó Mexikó gyilkosság útján szabaduljon meg az európai uralkodótól. Most Mexikó, a hónapok óta tartó belső villongással s a katolikusok öldöklésével vonja magára a világ figyelmét s a civilizált világ tiltakozik a mexikói megszárlások ellen. Elrettentő jelensége a kulturvilágnak, hogy egy ország tömegmegszárlással akarja megoldani belpolitikai kérdéseit s a keresztény civilizáció megelőgzik azzal, hogy tízezrek és százezrek lemegszárlását egyszerű tiltakozással kíséri.

A középkor, amely pedig a modern világszellem előt megbélyegzett korszak volt, kereszties hadjáratokat vezetett az eszme szolgálataiban s a magasabb kultúra érdekében elnémitotta s ha kell, vérbe fojtotta az emberi fejlődés útjába álló pogány szándékokat. Mexikó, a krisztusi keresztényiség véres üldözöi közé áll s a XX. század legújabb krónikája azt jegyzi fel, hogy a világ keresztény népei megelégedtek azzal, hogy

szóval, vagy írásban tiltakozzanak a krisztusi tanok és a krisztusi hívők vérbefojtása ellen.

Mexikóban a testet és a lelket ölik meg egyaránt. A szentírás szerint nemcsak az a gyilkos, aki a testet öli meg, hanem nagyobb gyilkos az, aki a lelket öli meg s így gyilkossává válik a lélekből kitermelt igazságoknak. A mexikói események s az azokkal szemben megnyilvánuló tiltakozás a világszolidaritás képét tárja elénk, amely világszolidaritás megmarad a jószándékok mellett, anélkül, hogy tettekben is megnyilvánulna. A mexikói események s az azokkal szemben megnyilvánuló tiltakozó szolidaritás eszünkbe juttatja Európa mai helyzetét, ahol, ha nem is gyilkolnak le tízezreket és százezreket, de rabságban és szellemi leigázottságban tartanak milliókat anélkül, hogy az európai népek szolidaritása tiltakoznék a merénylet ellen. Mert nem az a nagyobb gyilkos — mondja a szentírás — aki a testet öli meg, hanem aki a lelkek meggyilkolására tör. Már pedig Európában, nyíltan, mindenki szemé láttára, megtorlatlanul, az elnémult emberi szolidaritás tudtával fosztanak meg százezrek és milliókat nyelvüktől, kulturájuktól s még annyi sem történik, mint a mexikói megszárlások ellen történt, hogy a kulturnepek világszolidaritása tiltakoznék a lélekgyilkossággal szemben.

Mindaddig ámitás marad a világbéke és család marad a lefegyverzés hangoztatása, amíg a népek és nemzetek szolidaritása nem emelkedik arra a magaslatra, ahol az egyelő mértékkel való mérés észretéri és lefegyverzi azokat, akik megfeledkeznek azokról a kötelemekről, amelyek az embert emberré teszik s amelyek az emberi jogok kölcsönös megbecsülésére serkentik. Mexikóban a testet és a lelket megszárlják, míg Közép-Európában a nemzeti kisebbségek nyelvét és lelkét ölik meg anélkül, hogy a világszolidaritás arculatán egyetlen izom megrándulna. Nem tudjuk ezekután, hogy valóban a középkor volt-e az emberiség sötét korszaka? ...

## A megtizedelt magyar iskolák.

Románia és a civilizáció.

Írta: Dr. Erdélyi Magyar Péter.

Európa közvéleménye elfásult. Nem lehet másnak minősíteni, mint elfásultságnak azt, ha az egyik nép kulturáját a másik nép megtámadhatja s ha nincs fórum, amely a megtámadott kultúra védelmére sikra szállana. Már-már azt kell mondanunk, hogy a kultúrának ellensége maga a kultúra, mert hiszen nemcsak az a bünös, aki fegyvert fog, hogy legyilkolja embertársát, hanem az a nagyobb bünös, aki fegyverrel kezében végignézi, amíg egyik ember kioltja a másik ember életét. Legfőbb jó az emberi élet, de az emberek közössége által teremtett kultúra

Ha **DEBRECENBE** utazik, keresse fel

**Halász Nándor ékszerész üzletét**

— a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában —  
ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany és ezüst ékszereket!





## Áldás a háznál

az egész világon szabadalmazott

## Autó-Siphon üveg

Ne késsen ön sem

azt saját érdekében mielőbb beszerezni, mert egy perc alatt háznál, tanyán mindenkor friss és kifogástalan minőségű szikvizet készíthet!

Mindenkinek kedves alkalmi ajándék!

Olcsóbb mint a gyárilag készített szikviz.

Hygienikus! Könnyen kezelhető!

Egyszeri látásra bárki készíthet szódavizet! Rendkívül gazdaságos és nem kell többé idegen kézen forgó üvegeket használni, ami egészségi szempontból — különösen járvány idején — nagyon fontos.

Beszerezhető:

## Faller János

„JUSTITIA” gyógyszerárúháza Kákóczi-ut.

A hajduszoboszlói kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól.

1098—1928. tksz.

### Árverési hirdetmény-kivonat.

A Hajduszoboszlói Takarékpénztárnak Z. Császi János végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 160 P tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a hajduszoboszlói kir. járásbíró területén levő, Hajduszoboszló r. t. városban fekvő és a hajduszoboszlói 4432. sz. betétben A. + I. sorsz. 13598—3. hrsz. a foglalt a Paptelek dűlőben fekvő, Z. Császi János (nős Császi Lidiával) nevén álló 1 hold 1170 négyszögöl területű szántóföldre 240 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1928. évi június hó 25. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadék-képes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. tc. 147., 150., 170. §§; 1908. XL. tc. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908. XLI. tc. 25. §.)

Hajduszoboszlón, 1928. évi március hó 31. napján.

Dr. Bihary sk. kir. jbiró.

A kiadmány hitelül:

Szathmáry, kiadó.

### Eladó ház Hajduszoboszlón.

Az I. tized Horthy Miklós-ut 5 szám alatti házasudvar, mely áll öt szoba, konyha, pince, speiz, jó melléképületekből, jó forgalmu helyen, italmérsi jog van rajta, ugy lakásnak, mint bármilyen üzletnek megfelel, jó új ház, szabad kézből eladó. Érdeklődni a helyszínen Goldstein Ferenc tulajdonossal lehet.

### Eladó ház és tanyásbirtok.

A IV-ik tized 137-ik szám alatti házasudvar, amelyen korlátlan italmérsi jog van: öt helyiségből áll, melléképületekkel, istállóval, gazdasági udvarral, nagy kerttel (600 négyszögöl) eladó. Ugyancsak eladó az Aranysegben 10 kat. hold I. osztályu tanyásbirtok. Értekezni lehet: Tar Józsefnél, Gáti Tóth-utca.

### Értesítés!

Értesitem a nagyérdemű gazdaközönseget, hogy a legmodernebb 3 vasu „Cormiek” traktorral BÉRSZÁNTÁST, valamint minden egyéb mezőgazdasági munkát a legszolidabb árak mellett vállalom.

Nagybecsű megkereséseik elvartában vagyok

Hajduszoboszló, 1928. június hó.

Kiváló tisztelettel:

Gall Antal.

A m. kir. állami rendőrség hajduszoboszlói kapitánysága.

2723—1928. Köz. szám.

### Árverési hirdetmény.

A m. kir. állami rendőrség hajduszoboszlói kapitánysága, mint I. fokú rendőri büntető bíróság által jogerősen elkobzott löfegyverek „vadász puskák és pisztolyok” és egyéb talált tárgyak 1928. évi június hó 12-én, délután 3 órakor a rendőrkapitányság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen el fognak adni.

Löfegyverekre csak azok árverezhetnek, akiknek a lakóhely szerint illetékes rendőrhatalóságtól fegyvervásárlási engedélyük van.

Hajduszoboszló, 1928. június 8.

Vass

rendőrkapitány,  
a kapitányság vezetője.

1388—1928. sz.

### Versenyfoglalási hirdetmény.

Hajduszovát község pályázatot hirdet egy községi jégverem építési munkálataira.

A tervrajz, az előméret, költségvetés és az árlejtési feltételek a községi főjegyzői irodában megtekinthetők.

A pályázatok a község előljáróságához 1928. június 17-én déli 12 óráig nyújtandók be.

Az előljáróság:

Hajduszovát, 1928. június 6.

Tóth Albert sk.

Nagy Lajos sk.

főjegyző.

főbíró.

### Eladó házasudvar.

A főtér központján (I. tized Horthy Miklós-ut 6 szám alati) levő házasudvar, mely ugy lakásnak, mint irodának, orvosi rendelőnek, vagy üzlet céljára megfelel, eladó. Értekezni lehet: Veres László borbélymester tulajdonossal a helyszínen.

### Eladó házasudvar.

I. tized 157. sz. házasudvar gyümölcs-fakkal betelepítve, közel a piachoz és fürdőtelephez, szabad kézből eladó. Értekezni lehet Szarka József tulajdonossal ugyanott.

### Eladó házasudvar.

Az I. tized Művész-utca 38. szám alatti sarokház szabadkézből örökáron eladó. Értekezni lehet: SZABÓ JÁNOS tulajdonossal.

### Kiadó üzlet.

Egy üzlet mellékkeliséggel együtt, esetleg egy szoba és konyha is kiadó. — Továbbá eladó a Bánom-szőlőkertben 405 négyszögöl betelepített szőlőföld pajtával. Értekezni lehet: Szöllősi Mihály férjiszabónál, Hajduszoboszló, Főtér.

### Vasuti menetrend Hajduszoboszló

vasuti állomáson.

Érvényes: 1928. évi május hó 15-étől.

#### Budapest—Püspökladány felől érkeznek:

személyvonat 8 ó. 26 p.	személyvonat 19 ó. 46 p.
gyorsvonat 11 „ 42 „	gyorsvonat 21 „ 36 „
személyvonat 13 „ 39 „	személyvonat 2 „ 05 „
gyorsvonat 17 „ 41 „	személyv. nat 6 „ 32 „

#### Debrecen felől érkeznek:

személyvonat 0 ó. 50 p.	személyvonat 13 ó. 01 p.
motorvonat 6 „ 33 „	vegyesvonat 15 „ 09 „
gyorsvonat 7 „ 28 „	gyorsvonat 17 „ 40 „
gyorsvonat 12 „ 30 „	személyvonat 22 „ 50 „

— A Körner-üzletben május 28-ától június 9-éig a következő napi pénztári blokkok tulajdonosai nyertek ingyenes mozijegyet:

Május 28.: 20, 70, 120, 170, 220, 270, 320, 370.
„ 29.: 23, 73, 123, 173, 223, 273, 323, 373.
„ 30.: 18, 68, 118, 168, 218, 268, 318, 368.
„ 31.: 30, 80, 130, 180, 230, 280, 330, 380.
Június 1.: 4, 54, 104, 154, 204, 254, 304, 354.
„ 2.: 3, 53, 103, 153, 203, 253, 303, 353.
„ 3.: 10, 60, 110, 160, 210, 260, 310, 360.
„ 4.: 1, 51, 101, 151, 201, 251, 301, 351.
„ 5.: 50, 100, 150, 200, 250, 300, 350, 400.
„ 6.: 5, 55, 105, 155, 205, 255, 305, 355.
„ 7.: 2, 52, 102, 152, 202, 252, 302, 352.
„ 8.: 7, 57, 107, 157, 207, 257, 307, 357.
„ 9.: 1, 51, 101, 151, 201, 251, 301, 351.

672—1928. vht. szám.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a sárospataki kir. járásbírósnak 1928. évi 716—2 számú végzése következtében dr. Ickovits Vilmos ügyvéd által képviselt Schwarz Testvérek javára 287 P 64 f. s. jár. erejéig 1928. évi április hó 12-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1089 pengőre becsült következő ingóságok, u. m.: asztalok, üvegek és üstház üsttel, stb. nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a püspökladányi kir. járásbírósnak 1928. évi Pk. 1383. számú végzése folytán 287 pengő 64 fillér tőkekövetelés, ennek 1927. évi szept. hó 11. napjától járó 80% kamatai, 1/30 váltódíj és eddig összesen 86 P 50 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, Nádudvaron leendő megtartására 1928-ik évi június hó 19-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Püspökladány, 1928. évi május hó 15. napján.

Beczmann

kir. bir. végrehajtó.

## TURUL-MOZGÓ

Ma, vasárnap, június 10-én, délután 6 és este 8 órakor:

### Aghettó szépe

A legbájosabb filmregény 7 felvonásban. Főszereplők: Viola Dana és Vera Gordon.

Csütörtökön, június 14-én, délután 6 és este 8 órakor:

### Csaljunk mind a ketten

A legmulatságosabb vígjáték 8 felv.-ban. A főszerepben: Ossi Oswald.

### Kitűnő kísérő műsor.